

AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Congresul General al Agrului Ziua I.

Chestiunea presei.

Dintre preocupările de cea mai mare importanță pertractate cu ocaziunea congresului Agrului ținut la Dej în zilele de 22—24 Oct. a fost chestia presei.

Încă din congresul general ținut în anul 1931 la Oradea s'a ales un comitet de presă în frunte cu Părintele Ioan Agârbiceanu. Acest comitet după ședința comitetului central s'a întrunit pentru a discuta și întocmi propuneri corespunzătoare privind această chestie azi atât de vitală și indispensabilă acțiunii catolice.

În cursul acestei consfătuiri intime s'a stabilit după declarațiile făcute de dl. Profesor Al. Tăutu că Agrul nostru este recunoscut și încadrat în Acțiunea Catolică a Preafericitului nostru Părinte Papa Piu XI. supranumit și Papa Acțiunii Catolice.

Deci ca atare fără discuție trebuie să aibă un organ oficial. Față de o singură părere toți ceilalți membrii prezenți au fost categoric pentru idea, că aceasta Acțiune Catolică pretinde un organ — un cotidian chiar — pentru propagarea ideii și susținerea elanului cu care a ieșit și la noi organizația în cadrele Agrului, și scos anume pentru acest scop, ca astfel fără preocupări să înceapă a acționa.

S'a cugetat la un moment ca în cazul când toate celelalte organe deja existente în arhidieceză și-ar sista apariția — chiar și organele existente ale eparhiilor — cum sunt Curierul Creștin la eparhia Cluj—Gherla, Vestitorul la Oradea, ori și tipărirea Circularelor în eparhia Maramureșului, cu aceleaș cheltueli s'ar putea edita lângă un organ deja existent, eventual cu Unirea Poporului un supliment, care

ar fi organul oficial al Agrului. După o mai bună chibzuială însă s'a abandonat aceasta idee pentru că comitetul s'a convins, că de o parte Agrul nu poate cere dela Ordinariate ca să sisteze apariția organelor proprii, de altă parte acele sunt menite să publice comunicări ce interesează propriaminte numai Eparhia respectivă, și în fine că Agrul ca Acțiune Catolică merită să aibă un organ — anume un cotidian corespunzător, și nu se pare a fi destul un „Suplement“ pentru scopurile și chemarea ce are aceasta acțiune.

Avându-să însă în vedere situația deplorabilă economică-financiară în care ne fremântăm, s'a decis la moment în principiu înființarea unui cotidian care să apară la București îndată ce situația materială va fi bine aranjată.

În tot cazul trebuiesc recrutați oameni cu suflet pentru redactarea acestui cotidian, punându-se în primul rând și fără șovăire oameni cari desinterăți să-și jerească forța lor spirituală și fizică pentru acest scop în zilele atât de materialiste de azi.

Pentru că acest scop să fie cât mai urgent și cât de bine realizat s'a întregit comitetul și rămânând și pentru viitor sub președinția Părintelui Ion Agârbiceanu s'au propus pe lângă dânsul de vicepreședinți Monsgr. Anton Gabor, — care a voit să decline această însărcinare pentru cunoscuta-i zmerenie, declarând că dacă bunul Dumnezeu îi dă încă zile, el tot așa va lucra și în viitor ca și până acuma — tot așa era propus și canonicul Ion Georgescu de al doilea vicepreședinte și e numai firesc, că Rev. canonic Nic. Brânzău, Prof. Al. Tăutu, Prof. Popa Augustin, Iuliu Maior, Alexandru Lupean au fost propuși în

acest comitet. Dintre ai noștri dș. Prof. dr. *Irina Berinde, Pr. Titu Berinde* erau propuși, iar Congresul General între frenetice aplauze a aclamat și președintele dr. Pop Valer a declarat de aleși pre cei propuși.

Astfel s'a făcut un mare pas înainte în privința cotidianului catolic și susținătorii ideii pot fi mulțumiți și în privința aceasta cu cele hotărâte la congres. Să le dea bunul Dumnezeu să vadă cât de curând realizat vîsul lor pentru înfăptuirea căruia atîta au lucrat și atîta de mult sau rugat și se roagă.

Ziua a II.

Sf. Liturghie.

Este Duminecă. Orașul a îmbrăcat haine de serbătoare. Bunul Dumnezeu a ascultat ruga fiilor săi și norii grei, cari de săptămîni vîrsau ploaia, s'au ridicat. Ziua începe cu un soare strălucitor. Și sfînta Clara a avut un mare rol în schimbarea vremii, căci multe sute de ouae i-s'au făgăduit pentru schimbarea timpului.

La orele 8^{1/2} pleacă dela Biserică procesiunea, care duce pe înalții arhieriei la altarul ridicat în mijlocul pieții. În frunte muzica militară, apoi clerici acoliți, lungul șir al bărbăților în rînduri de câte 4, apoi impozantul șir al preoșilor. Dealtcum este de remarcă, că au participat — pe cât s'a putut numără — 120 de preoși, dintre cari 50 au concelebrat la jertfa liturghică, iar restul a stat între ascultători.

Răspunsurile — cu rară precizie — au fost date de corul sf. Maria din Cluj. Predica serbătorească a fost rostită de I. P. S. *Alexandru* episcopul Maramureșului. „Crucii Tale ne închinăm“ a fost motoul acestei predici, Crucea este catehismul creștinului, crucea este izvorul științei întregi necesare pentru mîntuire. Crucea este izvorul virtuților, deci crucea este mîntuirea.

Cuvintele Excelentei Sale au pătruns inima tuturor și „cel mai mic“ între episcopi, cum singur a spus, — în inimile tuturor „mare“ s'a făcut, prin aceasta predică cu adevărat arhieriască. Cei, cari încă nu l'au auzit uluit au stat în fața acestui torent de învățături folositoare mai mult — mîntuitoare.

După terminarea sf. Liturghii, procesiunea transformată în procesiune euharistică, în aceeaș rînduială a plecat la Biserică. Fanfara militară cânta imnurile Agru-lui: „Creștin sunt“ și „Noi vrem pe Domnul.“

Deschiderea congresului general.

După terminarea sf. Liturghii lumea se adună în sala festivă al prefecturei, unde se ține congresul general. La masa presidentială i-au loc înalții Arhieriei în frunte cu Excelența Sa *Hossu din Cluj*, apoi Dr. *Valer Pop* preș. Agru-lui și alți membrii din comitetul central. Congresul este deschis de *Excelența Sa Hossu*, mîneacă din cuvintele scripturale: „încă puțin și nu mă veți vedea“ „Lucrați, până aveți lumina Fericirea noastră este viața Dlui Isus, care trăiește întru noi. „Agu“ a fost copilul plîpând, pe care episcopatul unit îl ținea la pieptul său Azi începe a se întări. Intreaga societate se clătină, penfrucă a părăsit calea adevărului. În timp de 19 veacuri tronurile s'au prăbușit, singur tronul lui Isus Hristos a rămas Lumea temelii stabile numai în cuvîntul lui Isus are: eu sunt lumina lumii Aceasta lumină trebuie să o așezăm în sufletul nostru. Așa se va putea da sănătate societății de azi. După 19 veacuri tot Crucea este nădejdea noastră și ajutorul nostru. Cu cea mai bună inimă dă binecuvîntare asupra lucrărilor congresului.

Apoi președintele Agru-lui, Dr. *Valer Pop* expune situația de azi. Concepția creștină — în opoziție cu concepția materialistă — a fost totdeauna izvorul marilor realizări, Decînd omul a început a se închina rațiunii și vișăului de aur, de atunci monarhi după monarhi au căzut și cași urmare a mai multor cauze, s'a plămădit concepția materialistă de azi. Rusia de azi este urmare firească a acestei concepții. Strigătul de ajutor auzise-va? Dar în bezna nopții se ivesc zorile. Credința își croește drum cătră masele poporului. Intelectualii tot mai mult se apropie de Biserică. Tinerimea se pune în serviciul credinței. Sufletul omenesc așteaptă botezul purificator al apelor. Primatul spiritualității trebuie pus în biruință. Să credem cu tărie și astfel ne vom mîntui. Declară congresul deschis.

(Va urma.)

Deprindere de virtute pentru membrii Agrului dela 5 până la 12 Nov :

Voiu căuta să răspîndesc evlavia rozaru-lui și în săptămîna următoare și eu îl voiu rosti zilnic.

